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01 a 05 de dezembro de 2008 ‐ Nº 74
Fórum Senado Debate Brasil – Desafios do Pré-Sal
A
 Secretaria de Coordenação Técnica e Relações Institucionais da Presidência do Senado, em parceria com a Consultoria Legislativa, o Instituto Legislativo Brasileiro (ILB), o Interlegis,a Secretaria Especial de Comunicação Social, o Banco Mundial, o Fundo Monetário Internacional, o Ministério das Minas e Energias e a Embaixada dos Estados Unidos, estarão realizando, nos dias 3 e 4 de dezembro próximo, o 4º Fórum  Senado Debate Brasil. O tema central deste ano será a exploração das reservas de petróleo na camada pré-sal. 

De fato, as estimativas técnicas indicam que a exploração dessas reservas pode colocar o Brasil entre os oito maiores produtores de petróleo do mundo. Todavia, a efetiva transformação desse patrimônio em maior bem-estar para toda a sociedade brasileira envolve múltiplos desafios.

Um dos eixos dos debates diz respeito ao desafio tecnológico. É imprescindível esclarecer se existe tecnologia de comprovada eficiência para sua extração. Tampouco estão claros todos os riscos ambientais envolvidos nessa exploração. 

O desafio financeiro consiste em saber quanto custará a exploração e de onde virão os recursos. Ademais, o atual cenário de crise financeira internacional deixa claro quão volátil é a receita de exportação de recursos naturais.
Os desafios macroeconômicos associados às altas receitas de recursos naturais também são grandes. Deve-se flexibilizar os objetivos da política fiscal, para que companhias brasileiras tenham maior capacidade de investimentos? Os superávits comerciais gerados pela venda externa de petróleo trarão efeitos cambiais nefastos, provocando, por exemplo, valorização do Real, a ponto de inviabilizar as exportações dos demais setores da economia, levando à desindustrialização? Estrategicamente, melhor exportar o petróleo bruto ou criar uma política de exploração econômica que alcance a extração, o refino e o transporte de petróleo?

Outra questão relevante que se põe nesse debate é justamente o destino que será dado aos recursos. O que se afigura mais adequado, em face das necessidades do País? Poupar para as gerações futuras ou investir em políticas públicas voltadas para a redução imediata das desigualdades sociais e regionais?
A propósito, o equilíbrio federativo também está no centro dos debates: os municípios e estados de onde o petróleo é extraído devem receber algum tipo de compensação financeira? Ou seria melhor repartir eqüitativamente entre todos os entes da Federação? 

O Fórum irá, por fim, abordar o desafio regulatório. Que diretrizes principais devem governar o sistema normativo do pré-sal? Caberia mais uma agência reguladora? Que papéis estariam reservados ao Estado e à iniciativa privada, no âmbito desse modelo de regulação?
O Senado Federal, por meio deste Fórum, amplia os canais de debate público dos grandes temas nacionais, e faculta contribuição social para o aperfeiçoamento dos processos e dos produtos legislativos. A iniciativa do evento, além de tudo, fortalece o Congresso Nacional, ao colocá-lo no centro das discussões e das deliberações das principais políticas públicas do Estado brasileiro.
Inscrições e demais informações constam na página do evento http://www.senado.gov.br/comunica/forumdebatebrasil/.
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